

这个春节，老家河南实力“宠你”

新赛季河南足球队教练组已搭建完毕

10人教练团队全新走马上任

本报讯(记者 郭颖略 刘超峰)昨日,记者从河南足球俱乐部获悉,继主帅南基一率先抵达清远基地之后,又有两名外籍教练方大钟和体能教练罗德里戈抵达清远,与正在那里冬训的河南队会合,随着两人的到任,河南足球队新赛季的教练组也搭建完毕。这个由10人组成的团队中,中方教练为6人,外籍教练4人。

早在一周前,主教练南基一就携助理教练李纯硕来到队中。生于1991年的李纯硕工作职责主要是技术分析,2018至2019赛季,他曾和南基一在城南FC有过合作,帮助球队从K2联赛升入K1联赛,2021年至2023年他效力于蔚山HD,两次随队获得K1联赛冠军。

此次来到队中的助理教练方大钟,毕业于韩国东亚大学,曾在1991年的李纯硕工作职责主要是技术分析,2018至2019赛季,他曾和南基一在城南FC有过合作,帮助球队从K2联赛升入K1联赛,2021年至2023年他效力于蔚山HD,两次随队获得K1联赛冠军。

与过去几个赛季教练团队几乎全部由外教组成不同,新赛季河南队教练组的中方教练超过半数,而且其中多人是河南本土教练。领队牛力,此前虽未在河南队效力,但却是一个正宗的郑州人。牛力从小在郑州长大,教练生涯起步于浙江绿城,目前持有亚足联职业级教练证书,曾在国内多家中超俱乐部执教,培养出石柯、谢鹏飞等国脚级球员;助理教练张波和体能教练赵远都是球员时代在河南队效力,退役后转型担任梯队教练;医务总监孙国立也有过在河南队任职多年的经历,此次是从武汉三镇回归河南。此外,新任转型为训练员的柯利,虽然是湖北人,但身上却有着深刻的河南印记,从2017年到2023年,柯利在河南队效力7个赛季,出场126次。中方教练当中,只有守门员教练李伟算是河南的“新人”,球员时代他曾效力厦门蓝狮、广州广药等队,也曾入选国家队,教练生涯也曾任上海申鑫、广州城等队助教,还担任过中国女足、男足U23国家队的守门员教练。

本土教练进入教练组,不仅是球队“本土化”的一项举措,更在于他们能近距离观察、学习外教的执教理念、训练方法和管理手段,进而充实自己,为自己所用,为未来的河南足球所用。过往那种花费重金聘请外教团队,最终却“除了成绩什么也没留下”的情况也被摒弃已久,新赛季教练团队的组合可视为李伟锋到来之后一个明显且积极的改变。

我省紧锣密鼓备战全国美展

本报讯(记者 秦华 实习生 丁锦)1月18日的升达艺术馆热闹非凡,在备战第十四届全国美展的关键攻坚阶段,中国美术家协会第十四届全国美展晋豫陕专家组一行十余人来到这里,观摩了解河南省备战第十四届全国美展的创作情况,与现场的300余名作者进行交流,并提出具体修改建议。

五年一届的全国美术作品展览是国家级的权威性、综合性大展,第十四届全国美展将在新中国成立75周年之际举办,河南省委宣传部、省文联、省文化和旅游厅对此高度重视,美术工作者正全身心投入到第十四届全国美展的备战工作中。

当日,中国美协主席范迪安等一行十余人,一大早就来到郑州升达艺术馆,对我省备战第十四届全国美展的300多件作品创作进行观摩调研,聆听作者介绍创作思路,并进行了具体细致的点评指导。

随后召开的“中国美术家协会专家组莅临河南观摩指导第十四届全国美展创作座谈会”上,中国美协专家们从创作主题、表现手法、宏观全局、微观细节等方面,提出了许多针对性和可行性的建议和意见。

作者代表们十分珍惜此次与专家交流学习的机会。大家纷纷表示,专家们的点评令他们受益匪浅,更加明确了创作方向。接下来,将结合专家建议,利用好最后两个多月时间,努力打磨作品,力争拿出更高水准的作品。

山东莱芜“小姜芽”开启郑州研学之旅



本报讯(见习记者 李居正 实习生 毛禧文/图)1月19日中午,来自山东莱芜的“小姜芽”顺利抵达郑州,在河南“小豫米”的热情迎接下,孩子们在一片欢声笑语中开启了他们三天两夜的郑州研学之旅(如图)。

本次旅行中,“小姜芽”将参观河南博物院,通过珍贵文物深入感受华夏文明,了解河南在华夏文明中的重要地位。孩子们还将沉浸式观看“只有河南·戏剧幻城”中的实景戏剧,体验木版年画等非遗技艺。除此之外,孩子们将踏入少林,亲身感受武术的魅力,在观摩和学习中领悟少林武术所蕴含的哲学智慧与人生修行。

作为中原文化的璀璨明珠,郑州以其深厚的历史底蕴,吸引着无数人前来探寻、游玩和体验。此次研学活动得到了郑州市文广旅局的大力支持,不仅展现了豫鲁两地孩子的友好情谊,也使得更多孩子可以通过活动认识郑州,了解中原文化。

“研学的本质就是做教育,我们不是只带孩子出来玩,是让孩子在研学过程中获得成长,并围绕志向对孩子进行人生成长的教育,让孩子们明白自己应该成为一个什么样的人。”承办此次活动的太和文旅集团创始人赵淑红告诉记者。

(上接一版)西行,可到天鹅之城三门峡,访圣地仰韶、赏长河落日、观天鹅戏水,赏灯会、品美食,探访地坑院、问道函谷关,感受豫西自然人文和民俗风情。

东进,赴羲皇故都、老子故里周口,与古圣先贤对话,为新的一年加油祈福。元典文化浸润下,这里年俗传承千年不断,创意推出的“周口味道”“年礼大集”“国潮新庙会”等活动热闹非凡。

住北,鹤壁浚县运河文化璀璨,活态传承着泥咕咕、民间社火、正月庙会等国家非遗,游走在千年古城,观赏高跷、旱船、戏曲、耍耍等表演,唤醒儿时记忆中的浓浓年味儿。

向南,到世界仲景文化之乡南阳,寻艾草飘香,于汉风汉韵中来一场中医康养之旅,享受自然、疗愈身心,也是一种现代时尚的春节打开方式。

中部,省会郑州打造“中原奇妙游”创意活动。“灯+景”“食+饮”“戏+游”等沉浸式场景,欢迎四面八方朋友过大年。

系列活动丰富多样
活动期间,河南将推出形式多样、内容丰富的一系列文化活动,带大家一同过一个热闹“文化年”。

“博物馆里过大年”展览展示活动:全省160多家博物馆推出新春主题展览270个、各类文化社会教育等活动2291次。如河南博物院“泱泱华夏中建都”展、“华夏古乐中原春节古乐专题音乐会”、开封博物馆“吉龙贺喜——龙文化线上展”等,集中展示中原文物宝藏魅力。

“春到万家”公共文化活动:全省将组织开展各类公共文化活动4.5万场以上。围绕“大地欢歌迎新春 五谷丰登庆丰年”主题,河南多地“村晚”欢乐开启,焦作孟州市莫沟村、中国汝瓷文化之乡宝丰县清凉寺村、河南省千年古村落新乡风景区五陵村将作为今年全国“村晚”示范展示点进行展演。

“非遗过大年”民俗系列活动:统筹全省各地举办“非遗过大年·文化进万家”活动,安排线上线下非遗活动578场。河南省少林武术馆依托“中国功夫”文化IP,举办“龙腾盛世 武跃少林”功夫文化主题活动;洛阳策划“非遗民俗 多彩洛阳”系列活动,让游客在游乐体验中寻味非遗里的中国年,感受河南非遗的时代华彩。

“特色乡村过大年”系列活动:太行山、大别山、伏牛山和黄河沿线特色旅游乡村,面向游客推出春节乡村民俗体验等特色产品。目前,我省有郑州市二七区樱桃沟村等45个全国乡村旅游重点村,巩义市竹林镇、林州市石板岩镇等6个全国乡村旅游重点镇,在这些特色村镇里可以寻觅乡愁。275个乡村康养旅游示范点也都纷纷推出春节特色产品,欢迎八方游客前往。

百家景区推出优惠举措
据介绍,河南将推出景区门票减免、打折,来豫旅游包车补贴等惠民举措,繁荣春节文旅市场。全省各地围绕“春满中原·老家河南”主题,推出城市漫步古都之旅、奇妙博物馆研学之旅、温泉度假康养之旅、冰雪运动畅玩之旅、乡村民俗体验之旅、饕餮美食寻味之旅等六大特色旅游线路产品。

针对旅游企业,将对2024年第一季度组织省外游客来豫旅游专列每列奖励3.5万元,组织旅游包车每架次奖励6.5万元;针对游客,三门峡、周口、鹤壁、南阳四个主会场主城区国有景区免门票,时间是腊月二十六至二月二;省内100多家景区向全国人民推出门票减免、打折等优惠举措。另外,全省260多家旅游饭店推出500多条优惠举措。

交通方面,对来豫旅游包车实施补贴。对1月10日至3月31日非河南籍牌照、目的地在河南且在河南高速下站,持有道路运输证、包车客运标志牌、包车合同的旅游包车,组织包车的省内内地旅行社,给予每车次1000元定额补贴。

郑州龙年迎春灯会
亮出龙马精神
郑州市中原区作为该活动五个主会场之一,精心安排了“‘中原奇妙游’郑州龙年迎春灯会”,将于2月2日~3月24日在郑州市中原区华山路二砂文化创意园精彩呈现。

据介绍,这次灯会立足河南在华夏文明主根、主脉、主魂形成发展中的重要贡献,传承好中华灯会民俗文化,展示中原地区“天地之中、华夏之源、功夫郑州”的城市文化特色,可以说是河南历史上投资规模最大、社交属性突出、特大型灯组荟萃的迎春灯会。

灯会现场的活动安排十分丰富,在近5万平方米的室内外空间,结合艺术展览、演艺活动、商业运营等内容,打造沉浸式体验为一体的综合性文旅乐园,树立“中原第一灯会”品牌。

灯会以“灯+景”“乐+舞”“食+饮”“购+摄”“戏+游”为展现形式,构筑五大文化体验场景,呈现郑州、开封、洛阳、安阳等城市文化标识,让游客纵览盛世长卷、品鉴厚重河南。用彩灯构筑中原英雄汇主题游园,打造“天地之中”“古都河南”“功夫郑州”“中原大舞台”等主题彩灯区,蓦然回首间,游客会与雍容华贵的“武则天”、雄姿英发的“岳飞”、唱豫剧的机器人来一场邂逅。活动通过十余个主题区域、千余组大小主题灯组及十余个沉浸式剧游小故事,让游客进行一场穿越时间的旅行,做一次跨越古今的对话。

活动期间将推出“古风游园”“金龙闹春”“君子六艺”“宋潮运动会”、马戏嘉年华等系列主题活动,在欣赏少林绝技等非遗民俗表演后,大家还可以品尝到来自四川的麻辣鲜香、“一带一路”国家的异域风情和河南本土的家乡味道,不出家门就能买到三星堆、成都等博物馆的网红文创产品。此外,在灯会及节日期间,郑州中央文化区郑州奥体中心、郑州大剧院、郑州博物馆也将同步举办各类文旅艺术赛事和展览活动,展示中原魅力。

张灯结彩过龙年
满城璀璨灯市俏
见习记者 李宇航 文/图



郑州国际小商品城满架各式各样的手提花灯

随着龙年春节的脚步越来越近,郑州过年的气氛也越来越浓。眼下的郑州城,夜幕降临之时,各色灯饰流光溢彩,各种灯会也在紧锣密鼓筹备中。满城璀璨,带来的是花灯市场的走俏。记者近日走访灯饰广场、小商品城、花卉市场、商场、街边商店以及大型灯会筹备现场等地,探访春节前夕郑州花灯市场的“璀璨光景”。

走进郑州国际小商品城,首先映入眼帘的是满架各式各样的手提花灯,有灯笼形的,有十二生肖形的,有鱼形的,有莲花形的,有卡通人物形的……一个个小巧精致,吸引众多顾客驻足选购。商铺经营者张女士告诉记者,他们店里的花灯以批发为主,卖得最好的是小灯笼、龙形灯以及炫彩花球灯等。“这几天来找我拿货的客户太多了,店里每天都是这么多人,微信也响个不停。”张女士一边说一边滑动着微信聊天列表,上面全都是找她拿货的客户。而另一家商铺的老板王先生也是忙得脚不沾地,当记者问其花灯销售情况时,他都顾不上答话,只说道:“都卖爆了!”

在陈砦花卉市场国基路店,记者看到不少售卖花灯的店铺,不同于小商品城的是,这里的花灯以零售为主。在一家店铺前,一对夫妻正带着四五岁的女儿挑选花灯。“这个不带音乐,这个是带音乐的。”店主李女士一边介绍,一边打开花灯的通电开关进行展示。李女士告诉记者,她的店铺平时主要是销售婚庆用品,只有在春节前才会进一批花灯来卖。“菜市场买花的人,路过我们这里,很多都会顺带买一个或几个花灯回去,有的是给孩子玩,有的是挂在屋里装饰用,农历腊月以来,我们的花灯销量一直都很可观。”

此外,超市、街边商店、景区等也是花灯零售的主要场所。高新区玉兰街上的小商品店店主告诉记者,他们在春节前到元宵期间卖花灯,销量每天都很好。

装饰灯正处销售旺季
记者来到东建材灯饰广场,走进一家主营节日灯饰的店铺,大小灯笼

以及各种彩灯挂满店内。店主魏女士告诉记者,花灯市场旺季差距悬殊,很多灯饰他们只在春节前大量上货。“现在正是花灯销售的最旺季,销量还行,但今年价格在行业内被卷得很低。”魏女士说,这可能与部分商家囤货过多以及现在很多人选择在网上下单有关。

在另一家主营节日彩灯的店铺里,经营者杨先生对低价内卷也深有同感。不过杨先生说,他们店是厂家直营,工厂在有“中国灯饰之都”之称的广东中山古镇。“我们一般不会随意降价,但销量一直还挺好,新老客户都有。”正说话间,一位顾客进入店中,他是某企业的采购人员,需要300个藤球灯,之前已经与杨先生在微信上沟通过,这次来就是想先拿两个样品回去给大家看看。“很多企业、商场都想装饰得好看一些,昨天也是一个公司的采购人员,过来买了80个宫灯和一些月亮星星灯、诗词条幅灯。”杨先生说。

在华丰灯饰界做了十余年灯具批发生意的王先生告诉记者,春节前是装饰灯销售的旺季,每年不到12月,他们就会早早准备足货品。“绕树灯、渔网灯、地插灯、造型灯以及各种彩灯串,是最能营造节日浪漫美好氛围的灯饰,春节前的需求量很大,今年销量也是非常不错,备的货估计小年前后就能卖完。”王先生说。

大型灯会引期待
1月19日,在二砂文创园郑州龙年迎春灯会的施工现场,300多位来自四川自贡的非遗工匠正在紧张有序地进行各个灯组的安装。据悉,这场迎春灯会是河南今年灯会中高度超过20米的特大型灯组最多、河南

郑州科技馆寒假大礼包重磅来袭

本报讯(记者 李娜 见习记者 陶然)愉快的寒假即将到来,为了让小朋友们度过一个有趣且有意义的假期,郑州科技馆为小朋友们准备了一份寒假大礼包——“科学表演秀”“数学实验室”“美丽科学课堂”等主题活动。

神奇现象眼见为实
你见过水中的“龙卷风”吗?你知道电和磁为什么是好朋友吗?你想身临其境感受星空世界吗?寒假期间,根据你的年龄为你量身打造的“科学连连看”来了!这是一次涵盖天文、生物、物理等多种学科的特色科学课,科技馆每层都为你准备了有趣的实验和老师的精彩表演,让你更加深入认识展厅中的各种展品。

科学表演秀一如往常的精彩。吹口“仙气”就可以把火点燃,用水竟然可以生火。一楼“冬日里的一把火”让你感受火的温暖与疯狂,通过“火之舞”系列实验表演,让你重新认识生活中常见的火。

在“快乐星球”学知识
冬天梳头时,是不是经常会变成“金毛狮王”?这都是静电的“功劳”。想进一步认识静电吗?快来二楼的“奇妙课堂”吧!“静电魔力”“指纹侦探”“海底小火山”三大活动精彩纷呈,一场快乐、难忘的科学之旅即将启程。

古人的智慧结晶至今得以传承,让我们在寒假,向伟大的祖先致敬。“结绳计数”“乘法”“二进制”“穿孔计数”……一切你听说过的、没听过的古代智慧财富,都在三楼展厅的“数学实验室”中为你一次呈现。这里,我们走进历史,近距离接触古代数学家们,了解计算工具和计时工具的发展史等数学小故事,带你探索“计算工具的奥秘”,用数学实验让你感受、还原历史中的真实问题,培养你面对、分析、解决问题的能力。

一起动手、听故事
亲手用3D打印机建一座房子,用激光对不锈钢、铝等一些无法用刀具裁剪的材料进行切割,亲自用陶土为父母做一个精致的陶艺花瓶……在三楼创新教育展厅的“把创意变为现实”,这些都可以实现。四个活动主题营可以让你掌握诸多领域的知识与技能,让你成为一名“小小工匠师”。别忘了,这个有趣的展区需要提前在科技馆公众号上预约。

此外,一楼的“繁星追梦 致敬科学家”科学家精神宣讲活动,老师会用妙趣横生的语言为你讲解科学家在科学研究与探索中的思维方式,让你更加直观认识科学的本质与价值;同样是一楼,“专家科普课堂”中,专家老师会通过“我和动物交朋友”“急救小飞侠”等活动让你掌握一些日常急救常识,在紧急时刻可以保护自己与他人;每层展厅都会有学生志愿者详细讲解每种展品的原理,让你在每个展品前都能有所收获。

郑州绿博园蜡梅绽放
本报讯(见习记者 李宇航 通讯员 宋剑丽 文/图)春节临近,郑州绿博园中的蜡梅大量开花,一朵朵金黄的小花绽放在凝霜的枝头,风姿绰约,幽香阵阵,成为冬日里的一抹亮色,吸引众多游客前来打卡拍照。

据郑州绿博园管理中心工作人员介绍,绿博园的蜡梅总计约3000株,共40余个品种,园中赏蜡梅的主要地点有赏梅区北侧、北京园以及科普长廊等。

地址:郑州市中原区博体路1号郑州报业大厦
邮编:450006
广告经营许可证:郑市监广登字(2019)01-004号
郑州报业集团印刷厂(地址:郑州市管城区金岱产业集聚区鼎尚街15号)56558100
零售 1.50元